LinkeStmk-Treff : Protokoll

am: Mi. 4.7.2012
von: 19:00-21:00
in: Krebsenkeller, 8010 Graz, Sackstraße 12 

Anwesende:  Alois, Ante, Elfi, Johann, Konrad, Wolfgang F. 

Protokoll.: Wolfgang F.

Vorgesehene Tagesordnung (Vorschlag):

· Berichte: Diskussion Termin Wolf; ATTAC-BGE-Veranstaltung

· Stand der Verteilung der Steuergerechtigkeitsbroschüren

· ESF – Koordinationssitzung Wien, 8.7.2012

· Diskussion ESM SPÖ/Grüne

· Diskussion Spannugen USA/Iran – Straße von Hormus 

· Alois: Linke-Mitglied

· Planung Vortrag Alois am 28.Se3ptember

· Nächstes Linke-Treffen an barrierefreien Ort 

· Allfälliges

Protokoll

Berichte: Diskussion Termin Wolf; ATTAC-BGE-Veranstaltung

Die freie Diskussionsveranstaltung als Ersatz für die Podiumsdiskussion mit Winfried Wolf ist sehr gut angekommen. Ev. planen wir weitere freie Diskussionsveranstaltungen (siehe weiter unten).

Die ATTAC-Info-Veranstaltung zum BGE am 22.6. war sehr informativ. Der Vortrag des Ehepaar Sambor war etwas zu lang – aber die Vortragenden wollten eben umfassend alle Argumente  und Fakten darlegen. Die “Neidargumentation” war seitens des Publikums erfreulicher Weise nicht mehr vertreten. Aber der durch das BGE auftretende freie Entscheidungsraum für die Menschen irritiert immer noch. Trotz guter  Darstellung der Finanzierungsmöglichkeit waren argumentative Angriffe von Experten im Publikum nicht zu vermeiden (Argument: Das BGE kostet so viel wie das ganze Budget Österreichs ausmacht – das BGE kostet soviel wie die gesamte Lohnsumme zur Zeit ausmacht; für Details siehe: http://www.oekonomie-und-kirche.de/diskussion/grundeinkommen.pdf ).

Stand der Verteilung der Steuergerechtigkeitsbroschüren

Die Kostenbeteiligungen sind bisher von Elfi, Wolfgang, Michaela eingegangen; 6o Broschüren wurden Michaela übergeben. 

Beschluss: Obwohl die Refinanzierung durch die geplante Kostenbeteiligung an den Broschüren noch nicht erfolgt ist, werden wir Hanser den Druckkostenbeitrag in den nächsten Tagen überweisen (Wolfgang F. schickt Konrad Mail)

ESF – Koordinationssitzung Wien, 8.7.2012

Am Sonntag 10:00 – 15:00; die Herbert, Markus, Heribert, Helmut sind Kandidaten, die ev. teilnehmen werden; Johann kontaktiert.

Diskussion ESM SPÖ/Grüne

Momentan geht die SPÖ in die absolut falsche Richtung und die Grünen gehen mit.

Der ESM wird beschlossen (in dem Augenblick wo ich das schreibe, ist er schon im Parlament beschlossen). Das Bedenkliche ist, dass nur merh die Rechtsparteien im Parlament gegen diesen Demokratieverlust sind. Die ÖVP hat natürlich klare Interessen, dass ihre “Bankfachleute” sich beliebig “Refinanzieren” können und die SPÖ scheint im Kapitalmarkt schon derart verflochten zu sein, dass ihnen ihre kurzzeitige Kreditsicherung mehr wert ist als die Demokratie – und die Grünen ... ich glaube die machen alles um “Staatstragend” zu sein – konservativ waren die Grünen schon lange – nun haben sie aber auch das “alternativ” abgelegt – im Augenblick hat die besitzlose Schicht im Parlament tatsächlich nur mehr eine “Blaue” (Braune?) Stimme! Es gibt also nur mehr 2 Lager: Die die sich auf Kosten der Allgemeinheit bereichern und die, die das auch gerne täten. Ist die Demokratie und der Sozialstaat wirklich verloren? 

Diskussion Spannugen USA/Iran – Straße von Hormus 

Ein Konflikt USA/Iran (Israel) scheint unvermeidlich (ev. Beginnend auf der Achse Türkei/Syrien). Es erscheint im Moment nicht unwahrscheinlich, dass es noch im Juli/August zu Feidseligkeiten kommt. 

Falls es militärische Attacken gibt, wird die LINKE zusammen mit der Friedensplattform eine Kundgebung veranstalten.

Es geht auch darum, durch Leserbriefe usw. die einseitige Darstellung in den Medien zu relativieren. Die Unterstellung, dass hier der Iran einseitig als Kriegstreiber auftritt, trifft so einfach nicht zu. Agressives Verhalten ist eher von Seiten der Westmächte zu sehen. Auch wenn man aus allgemeinen Gründen die Verberitung von Atomtechnologie ablehnt, Kriegsrund kann es nicht sein, dass ein Land von der Möglichkeit der friedlichen Nutzung der Kernenergie gebrauch macht. Natürlich weiß man, dass, wenn man Reaktkor-Brennstäbe herstellen kann, man auch die Technologie zur Bombenherstellung hat – aber es gibt eben (leider) kein Verbot für die friedliche Nutzung – und diese dem Iran zu verweigern, gleicht einem Willkürakt.

Konrad, Johann (außer in der Zeit von 14.-30.7), Markus, Alois, Wolfgang sind in Graz, falls in der Zeit eine Aktion notwendig wird.

Alois: Linke-Mitglied

Wir freuen uns, dass Alois von unserer Arbeit so angetan ist, dass er nun als deklariertes Vereinsmitglied gelten will. Alois wird aufgrund seiner historischen Kenntnisse einen soliden Sockel für die Diskussion zukünftiger Alternativen bilden – danke!

Planung Vortrag Alois am 28.September

Geschichtsvortrag (1838-1848) Alois 28.9.2012 16:-20:00 

Der Raum auf der UNI ist durch Lisa gesichert. Der Vortrag wird am 28.September stattfinden.

Es wird bis Ende August ein Din A 4 Einladungsblatt entworfen

Alois sendet in nächster Zeit einen Vorschlag aus – bzw. sendet seine Wünsche zur Gestaltung an Wolfgang F. und Wolfgang veresendet den Vorschlag dann an die Koordinatoren (Johann, Konrad, Markus) zur Korrektur.

Planung offener Diskussionsrunden

Wir planen so für Ende Oktober, eine freie Diskussionsveranstaltung zu machen

Mögliche Themen (möglichst nur 1 Thema für die Diskussion):

- ESM

- Alternativkonzepte, Feminismus, Matriarchat (Wolfgang)

- Wo steht die französische Linke (Linksparteien in  Europa); Entwicklung des Rechtsextermismus vs.Linksparteien mit Schwerpunkt Frankreich – Johann Impulsvortrag

- Problem der getrennt agierenden Gruppen mit gleichen Interessen; Sozialbewegung, Ökologiebewegung und christliche Strömungen mit gleicher Motivation; wie ist die Sprachhürde, Ideologiehürde zu überwinden. (Konrad)

- Die Folgen der Russischen und der Chinesischen Revolution auf die Bevölkerung (als interne Linke-Diskussion)

- BGE 

Nächstes Linke-Treffen an barrierefreien Ort

Das nächste Treffen versuchen wir in der Konditorei Phillip abzuhalten (siehe “nächstes Treffen”); die Konditorei ist Barrierenfrei und hat Extrazimmer; Lisa reserviert einen Raum 

Allfälliges

Termine:

Großes Plattformtreffen mit gemütlichem Ausklang:
Donnerstag, 05.07.2012, Beginn 17.30 Uhr mit open end, KPÖ-Bildungsverein, Lagergasse 98a 

Nächstes Treffen:

Linke Stmk

Mi. 12.September 2012 19:00-21:00

Ort:  Konditorei Phillip, Krenngasse 38, 8010 Graz .

