Treffen der Plattform 25

5.7.2012, 17:45, KPÖ-Bildungsverein, 21 Personen anwesend

Moderation, Begrüßung: Yvonne Seidler, Gerhard Zückert

„Gesellschaftliche Probleme werden nicht geringer,

indem man die Mittel zu deren Lösung streicht.“

(Michael Bukoschegg)

TO 1: Rückblick auf das Jahr 2012 (Yvonne Seidler, Gerhard Zückert und Fotoshow von Georg Fuchs) und

TO 2: Vorschau auf den Herbst

Rückblick – durchgeführte Aktionen: Filmvorführung im Kino, Denkmalenthüllung, Demonstration, PlattforUm 25 / Plattformkonferenz, Fotoshooting mit Franz-Hermann am Tag der Arbeitslosen, Spaziergang mit Franz-Hermann, Mahnwache vor dem Landhaus. 

Diskussion über aktuelle Lage:

Es wäre hilfreich, gutes Zahlenmaterial zu haben. Betreuungsschlüssel, Zahl der Beschäftigten in den einzelnen Bereichen etc., um Abbau von Arbeitsplätzen (Vollzeit), steigende Krankenstände usw. beziffern zu können.

Es gibt einen Film der Chance B zu den Auswirkungen der Kürzungen mit dem Titel „Leben wie andere auch“, zu sehen unter http://www.okto.tv/jukebox/7953/20120321 - eine Filmvorführung als Aktion der Plattform 25 wird angedacht.

Vorschau auf den Herbst: Details über neues Kürzungspaket (Doppelbudget 2013/2014) sind noch nicht bekannt. Gerüchte sprechen von einer Reduktion bis zu 400 Mio. Euro in zwei Jahren. Schmerzhafte Kürzungen sind absehbar, aber derzeit ist alles Kaffeesudleserei.

Am 6. Oktober (Samstag) gibt es einen österreichweiten Aktionstag zur Vorstellung des „zivilgesellschaftlichen Budgets“, getragen von der Allianz „Wege aus der Krise“, die bundesweit für eine andere Budgetpolitik eintritt und große NGOs  und verschiedene Gewerkschaften im Boot hat. Bisher wenig Öffentlichkeit für dieses Bündnis, aber heuer soll eine öffentlichkeitswirksamere Form der Präsentation des „zivilgesellschaftlichen Budgets“gefunden werden. Motto „Es reicht! Für alle.“ – „Den Kuchen neu  verteilen“. – Einstimmiger Beschluss, dass sich Plattform 25 beteiligen soll.

TO 3: Termine, Allfälliges

a. Großes Plattformtreffen Montag, 3. September, 17.30 Uhr, KPÖ-Bildungsverein

b. Werkraumtheater bietet Plattform 25 an, Räumlichkeiten zu nutzen. Licht, Ton, alles steht zur Verfügung. In den Raum passen ca. 50-70 Personen. Filmabende, Diskussionen etc. wären dort möglich. Diskussionsveranstaltungen sollen im Herbst stattfinden. Einstimmiger Beschluss dieses Angebot zu nutzen.

c. Zeitung: Tobias Jesenitschnig Berichtet: Am 1. Juni hat kleine Runde über Projekt „Plattformzeitung“ beraten, Idee selbst ist bei Plattformkonferenz im März entstanden. Inzwischen gibt es konkretere Gedanken dazu. Ziel soll es sein, Gegenöffentlichkeit zu schaffen und über Probleme aus Sicht der Plattform zu informieren. Nächster Termin: 10. Juli um 14 Uhr im KPÖ-Landtagsklub im Landhaus (Treffpunkt), bei Schönwetter Übersiedlung in einen Gastgarten. Es soll eine Nullnummer vorbereitet werden.

Beschlossener Antrag auf ÖGB-Landeskonferenz zu  Budgetkürzungen  im Sozialbereich und deren Auswirkungen  liegt dem  Protokoll bei.

Prot. G. Fuchs

