Ergebnisprotokoll Organisationskomitee Plattform 25  vom 10.07.2013:

Zeit und Ort: Mittwoch, 10.07.2013, 15.00 bis 17.00 Uhr, Grüner Landtagsklub

Tagesordnungspunkte:

1. Situation Behindertenhilfe:

Das Behindertengesetz wird nun doch nicht über den Sommer geändert, eine ersatzlose Streichung der Eingliederungshilfe ist laut Landesrat Schrittwieser vom Tisch. Stattdessen soll die Eingliederungshilfe umstrukturiert und komplett neu aufgestellt werden. Was das konkret heißt, ist jedoch unklar, zumal Schrittwieser an seinem Ziel festhält, möglichst viele bisher von der Eingliederungshilfe des Landes unterstützte Menschen mit Behinderungen in Maßnahmen von AMS und BSB unterzubringen – BSB und AMS sind aber für diese bisher von landesfinanzierten Maßnahmen unterstützte Zielgruppe nicht zuständig. Zudem ist Schrittwieser bisher auch nicht von seinem Ziel, in der Eingliederungshilfe 8 Millionen zu kürzen, abgegangen – nachdem dieser Bereich nicht so groß ist, bedeutet das jedenfalls einen Kahlschlag. Entwarnung ist daher keinesfalls angesagt. Allerdings konnte Zeit gewonnen werden, da das Behindertengesetz nun unter Einbindung der Trägerorganisationen im Laufe des Herbstes geändert werden soll und die Umstrukturierung der Eingliederungshilfe erst mit Sommer 2014 wirksam werden soll. Sozialminister Hundstorfer soll Schrittwieser in mehreren Telefonaten dazu bewogen haben, die Umstrukturierung der Eingliederungshilfe erst nach den Nationalratswahlen vorzunehmen.

2. Rundumschlag von Landesrat Schrittwieser in der Landtagssitzung vom 02.07.2013:

In der Landtagssitzung vom 02.07.2013 nützte Landesrat Schrittwieser den Tagesordnungspunkt Tätigkeitsbericht 2011/2012 der Anwaltschaft für Menschen mit Behinderung zu einem wüsten Rundumschlag gegen all seine KritikerInnen und lieferte damit einen weiteren Tiefpunkt politischer (Un-)Kultur – zu sehen auf: http://www.landtag.steiermark.at/cms/beitrag/11405841/61582027/ - Tagesordnungspunkt 32. 

Wir freuen uns, Euch mitteilen zu dürfen, dass unsere Protokolle offensichtlich auch von Landesrat Schrittwieser gelesen werden – bei seinen Attacken zitierte er auch aus einem Protokoll der letzten Plattformsitzung.

An Landesrat Schrittwieser: Sie müssen sich unsere Protokolle nicht über Umwege besorgen – ein mail an plattform25@gmail.com reicht und wir nehmen Sie in unseren Verteiler auf. 

3. Verschiebung der Protestaktion vom 06.09.2013 auf 20.09.2013:

Da die zu befürchtenden Einschnitte in der Behindertenhilfe nun doch nicht so rasch kommen dürften, verschieben wir unsere Protestaktion um 2 Wochen. Damit haben wir mehr Zeit zur Mobilisierung – vor allem haben wir so auch 2 Wochen Zeit zur Mobilisierung nach Ende der Schulferien. Themen sollen neben den befürchteten Einschnitten in der Behindertenhilfe die Forderung nach Abschaffung des Regresses bei Pflege, Mindestsicherung und Behindertenhilfe sowie die Situation im Jugendwohlfahrtsbereich sein. Weitere Themen sind möglich.

Folgender neuer Termin wurde für die Protestaktion fixiert:

Freitag, 20.09.2013, 15.00 – 18.00 Uhr, Route des Protestzuges wird noch bekanntgegeben

Folgende Termine wurden für weitere Vorbereitungstreffen für die Protestaktion fixiert:

Dienstag, 13.08.2013, 9.00 bis 11.00 Uhr, Grüner Klub, Jungferngasse 3

Mittwoch, 28.08.2013, 9.00 bis 11.00 Uhr, Grüner Klub, Jungferngasse 3

Eingeladen sind alle, die bei der Vorbereitung der Protestaktion mitarbeiten wollen!

Protokoll: Gerhard Zückert

